

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Плюснина Романа Михайловича на тему:  
«Влияние европейской интеграции на внешнюю торговлю Финляндии»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 5.2.5 – «Мировая экономика»**

Актуальность диссертации Р.М. Плюснина определяется тем, что Финляндия всегда традиционно имела тесные экономические связи с Россией, которая во внешней торговле этой страны еще в 2021 г. занимала третье место. В период существования СССР их отношения имели под собой прочную правовую и организационную основу, позволяя многим отраслям и компаниям Финляндии иметь гарантированный рынок сбыта своей продукции. Для Финляндии поддержание полноценных и устойчивых хозяйственных связей с Россией имеет высокую значимость, как в экономическом, так и в политическом плане. С этой точки зрения, нарастание напряженности во взаимоотношениях между Россией и Евросоюзом является для Финляндии гораздо более чувствительным вопросом, чем для многих других членов ЕС. Исследование российско-финской торговли до и после введения взаимных санкций между Россией и Евросоюзом полезно для более объемного понимания зависимости международной торговли от политических факторов.

Диссертационная работа опирается на обширную теоретическую и методологическую базу. В литературном обзоре дается развернутая характеристика научной литературы и источников, использованных автором при подготовке исследования. Заслуживает одобрения опора не только на официальную статистику ЕС и отдельных государств, но и на корпоративные материалы.

Результаты диссертации опубликованы в существенном количестве статей в журналах из перечня ВАК, в том числе в изданиях с высоким научным рейтингом.

Плюснин Р.М. в своей работе установил, что реальные внешнеторговые эффекты от вступления страны в интеграционную группировку могут отличаться от выводов соответствующих теорий. В диссертации было показано, что при вступлении Финляндии в Европейский союз ожидалось, что присоединение к емкому общеевропейскому внутреннему рынку будет способствовать снижению зависимости экономики страны от внешних факторов. Предполагалось, что свободный доступ на рынки стран-партнеров способствует развитию экспортного потенциала промышленности Финляндии, стимулируя модернизацию и экономический рост. Вступление страны в ЕС рассматривалось как фактор стабильности и экономической безопасности в условиях глобализации. На практике риски для экономики Финляндии только возросли, поскольку отношения с крупным соседом оказались заложником внешней политики ЕС в целом, а внешнеэкономические связи с партнерами по ЕС росли медленными темпами.

Изменение географической структуры внешнеторговых потоков Финляндии происходило в разных режимах для экспорта и импорта. Заметно возросла степень пространственной диверсификации первого и, соответственно, снизилась степень его концентрации на основных партнерах. Если в 1989 г. на четырех основных импортеров

финских товаров приходилось больше половины от всего ее экспорта, то в 2019 г. их доля уже была чуть выше одной трети. В импорте такого не наблюдалось. Около половины от него в течение рассмотренного периода времени приходилось на четырех основных экспортёров в Финляндию.

Как следует из содержания автореферата, Плюснина Р.М. как исследователя отличает ясность понимания цели и задач исследования, четкое формулирование основных положений, выносимых на защиту. Диссертант показывает знание работ отечественных и зарубежных ученых по экономической интеграции и ее внешнеторговым эффектам.

В качестве замечания к работе стоит отметить, что автор мог бы подробнее остановиться на роли России во внешней торговле Финляндии. Более объемно показать не только ее количественное изменение за 30 лет, но и качественное.

В автореферате на первой же странице странной является выделенная категория – «страны с населением не более 10 млн. чел», особенно учитывая наличие в ЕС большого количества стран с населением в интервале 9-11 млн. чел. (по факту, приведенное число 15 стран также является ошибочным).

Однако сделанные замечания не снижают благоприятного впечатления, произведенного авторефератором. На его основании можно сделать вывод о том, что диссертация Плюснина Р.М. «Влияние европейской интеграции на внешнюю торговлю Финляндии» является актуальным, обладающим научной новизной и практической ценностью самостоятельным и законченным исследованием, которое соответствует требованиям ВАК и критериям «Положения о присуждении ученых степеней». Автор данной работы, Плюснин Роман Михайлович, заслуживает присуждения ему степени кандидата экономических наук по специальность 5.2.5 - «Мировая экономика».

Кузнецов Алексей Владимирович  
Член-корреспондент РАН, доктор экономических наук  
директор, главный научный сотрудник  
Института научной информации по общественным наукам (ИНИОН) РАН



Адрес места работы: 117418, Москва, Нахимовский проспект, д. 51/21. ИНИОН РАН

Тел. +7(499) 124-07-74; E-mail: office-inion@mail.ru.

